

我省广电行业稳步推进重点惠民工程

推动优质内容向基层下沉

本报讯(记者 秦华)12月5日,省委宣传部在郑召开“全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化建设河南实践”主题系列第十四场新闻发布会。记者从发布会上获悉,目前,我省正在开展电视“套娃”收费和操作复杂专项治理,以解决长期困扰群众的“看电视难、看电视烦”问题,同时,重点惠民工程正在稳步推进,推动优质内容向基层下沉、向农村延伸。

广电视听精品出新出彩
深耕内容建设

省广播电视局相关负责人介绍,今年以来,全省广电行业精益求精搞创作、用情用功惠民生、擦亮窗口展形象、夯实基础育新人,行业高质量发展取得新成效。
我省广电行业深入实施“党的创新理论传播工程”,引导广电媒体把创新理论融入节目制作、文艺创作,主动对接受众需求,特别是面向年轻受众,策划推出《总书记的回信(第二季)》《从延安到红旗渠》《一路有理》等重点节目,全景呈现新时代党的创新理论在中原大地结出的累累硕果,全面展示奋力推进中国式现代化建设的河南实践。
同时,着力打造广播电视视听精品力作,电视剧《雪莲花盛开的地方》登陆央视一套黄金档,收视率位列同时段第一名,网络电影《天命玄女》在爱奇艺、腾讯视频同步上线热播,动画片《太行传奇之红旗渠》入选国家广电总局2023年度重点电视动画片,《黄河传奇之山河祖国》入选中央广播电视总台“动漫中国”创制计划和2023年秋季片单。

重点惠民工程稳步推进
优化公共服务

近年来,我省纵深推进全省省域城乡广播电视建设一体化行动,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
坚持标准引领,新县、淅川、林州、栾川、原阳入选全国广播电视基本公共服务县级标准化试点。加快全省应急广播体系建设,建成省级应急广播平台一期工程,实现了纵向与国家平台、10个县(区)平台联通,横向与省应急厅、地震局联动,13个欠发达县应急广播建设加速推进,同时,城市应急广播试点建设逐步深入,已在郑州市二七区铭功路街道建成全省首个城市应急广播试点。
优化广播电视传输覆盖,推动优质内容向基层下沉、向农村延伸,新增18个县电视节目接入IPTV。深入实施智慧广电乡村工程,新县、淅川入选全国智慧广电乡村工程试点,全省建成乡村振兴直播产业基地148个。

解决“看电视难、看电视烦”问题
开展专项治理

“看电视难、看电视烦”问题长期困扰老百姓,按照国家广电总局统一部署,我省深入开展电视“套娃”收费和操作复杂专项治理,组织相关行业主体严格治理工作,扎实推进治理工作。
截至目前,全省IPTV平台可升级终端和中国广电河南有线电视有效机顶盒优化升级工作稳步推进。除老旧机顶盒外,IPTV和有线电视机顶盒开机时长均减少到35秒以内,实现了开机看直播,突出了免费专区,专项治理取得阶段性成果,有力维护了人民群众的视听权益。

推动中原文化“走出去”
搭建平台载体

我省广电系统深入落实文旅文创融合战略,聚焦“行走河南·读懂中国”品牌塑造,省广播电视局联合国际国内行业组织、省直有关单位和地方政府,成功举办第十九届国际电视视听合作发展大会、首届“小蝌蚪”动漫成果征集活动,通过视听传播的传播力、影响力,更好推动了中原文化“走出去”。
目前,省广播电视局正会同相关单位全力筹办中国嵩山国际自然·人文纪录片大会,将于本月中旬在登封开幕。届时,将邀请国内外300余位业界知名人士齐聚嵩山,共叙华夏之源,同时联合海内外各类媒体集中报道大会盛况,让更多世界的目光和镜头聚焦到嵩山、聚焦到河南,用国际化的影像呈现河南山河之美、人文之盛、气象之新。

多管齐下加快体育河南建设

增强群众幸福感与获得感

本报讯(记者 刘超峰)12月5日,省委宣传部召开“全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化建设河南实践”主题系列第十五场新闻发布会,详细勾画和解读河南体育的现状和未来发展前景。记者从发布会上获悉,根据省政府《加快建设体育河南实施方案》,河南省体育局实行多管齐下,全面推进全民健身、竞技体育、体育产业、体育文化的统筹、融合、协调发展,在体育河南建设过程中,增强人民群众的幸福感与获得感。

增强全民健身幸福感
服务广大群众

按照国家《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》有关要求,河南省体育局大力推进全民健身场地设施建设。目前,全省体育场地总数达到31.13万个,人均体育场地面积达到2.48平方米,实现城市社区“15分钟健身圈”、乡镇和行政村体育健身设施全覆盖。
在构建全民健身赛事活动体系方面,主动融入黄河流域生态保护和高质量发展,举办了沿黄自行车赛、“行走是吾乡”河南省自行车公开赛、“行走大运河”全民健身健步走、三门峡横渡母亲河活动等品牌赛事活动。举办全民健身大会、社区运动会等活动,全省18个赛区120场赛事,直接参赛群众近14万人。

扩大竞技体育影响力
品牌赛事

坚持“奥运带全运,全运促奥运”战略,成功引进并举办WTT新乡冠军赛、郑州F1摩托艇世锦赛、中国超级跑车锦标赛、WTA郑州网球公开赛、焦作国际太极拳大赛等10余项国际国内重大赛事,持续提升河南的综合影响力。
杭州亚运会,我省运动员共获得9金8银6铜,打破世界纪录1次,打破亚洲纪录4次,2人获得巴黎奥运会参赛资格。第一届全国学生(青年)运动会,我省运动员在公开组获得19金15银18铜,打破2项赛会纪录,创造1项全国青年纪录,在年度国内最高水平比赛中获得18金27银19铜,充分展现了河南体育的竞技实力。
河南省第十四届运动会直接参与人数5万余人,实现省级运动会影响力和传播力、参赛人员的体验感、竞技体育的带动效应、群众幸福感和获得感的“四个提升”。充分发挥新媒体平台宣传作用,赛事全媒体触达人群达7亿人次,实现了办赛精彩、参赛出彩、发展添彩的目标。

推动体育产业再升级
服务经济

建立“政府搭台、企业主导、市场运作、群众受益”的常态化促消费机制,夯实消费基础。发展体育健康和休闲产业,促进体育与文化、旅游、乡村振兴等领域融合发展。发放体育健身优惠券800万元,带动群众体育消费。创建国家级体育产业基地5家、中国体育旅游精品景区(线路、赛事、目的地)8家,认定省级体育产业基地84家。
成功举办第二届“河南体育产业博览会”,吸引近200家国内企业参展,扩大体育产品、技术、信息综合展示交流。组织全省首届大学生体育产业创新创业大赛,拓展了推进体育产业发展的新思路。

助推体育文化传承发扬
体育故事

依托少林、太极等丰富的武术文化资源,“武术梦 中非情”“中俄体育交流年”等活动,扩大了“中国功夫”品牌影响力,促进了传统体育项目的国际影响。
开展“建体育河南、助出彩中原”主题活动,策划“我是冠军”主题宣传,推送体育公益短信,并在“报、网、台、微、端、屏”等平台宣传我省优秀运动员刻苦训练、为国争光等典型事迹。
组织出版全国首部省级武术志书《河南省武术志》。洛阳市建成河南省首家体育类专题博物馆,诠释底蕴深厚的河洛体育文化;郑州、开封、洛阳分别建成了围棋博物馆,制作《华夏围棋看中原》纪录片,全省围棋博物馆占全国的三分之二,为中原文化走出去发挥了积极作用。

明年继续“风风火火”
郑州体育

2023年,郑州积极引进和举办了WTA郑州网球公开赛、F1摩托艇世锦赛中国郑州大奖赛、郑州黄河马拉松等多项重大体育赛事活动。2024年,郑州体育将会继续发力,多项精彩的国内外赛事已经敲定,丰富多彩的赛事让绿城郑州体育继续“风风火火”。
目前,郑州体育局确定的重大国际赛事活动有中国郑州少林功夫节、2024年现代五项世界锦标赛暨巴黎奥运会现代五项资格赛、郑州黄河国际马拉松等赛事。除此之外,还在谋划引进越山向海人车接力赛,丰富完善“动起来、郑精彩”系列群众赛事。
可以预见,借力高水平体育赛事,不仅可以促进相关运动的发展,还将推动我市基础设施建设,完善城市功能,同时能够让更多的人了解郑州、关注郑州,持续提升我市的品牌影响力,为郑州国家中心城市贡献体育力量。

重庆发现明确纪年 西汉初期墓葬

出土遗物600余件

新华社重庆12月5日电(记者 刘恩黎 黄伟)记者从重庆市文物考古研究院获悉,近期该院在重庆市武隆区新发现一座保存完好、有明确纪年的西汉初期墓葬,出土遗物600余件。专家认为,此次发现的西汉墓葬出土文物数量之多、年代之久远,在重庆尚属首次。
该考古项目是为配合重庆乌江白夹航电枢纽工程而开展的抢救性发掘。此次发现的墓葬名为“关口西汉一号墓”,位于武隆区乌江腹地内。经国家文物局批准,从2023年3月开始,重庆市文物考古研究院联合中国社会科学院考古研究所、四川大学等对遗址进行联合考古发掘。
该项目考古领队黄伟介绍,此次新发现一批汉至六朝时期墓葬,其中“关口西汉一号墓”收获最为重要,出土了大量漆器、木器、竹器、陶器、铜器、纺织品等600余件珍贵文物。该墓未被盗破坏,墓葬内部随葬品均保存完好。
“此次考古让人振奋的不仅是器物丰富、数量众多,其中所发现墓葬上有明确纪年,经考证为汉惠帝二年(公元前193年),从而明确了该墓的下葬年代。出土的‘玉剑珌’显示了墓主显赫的地位。”黄伟介绍,墓葬字迹完整,清晰记录了随葬品名称、数量及尺寸;根据墓葬及其他出土器物形制和规格,大致可推断墓主为当时大夫级别的官员,具体身份有待后续进一步研究考证。
重庆市文物考古研究院院长白九江等专家认为,此次发现的“关口西汉一号墓”是我国长江上游地区一次性出土漆木、竹器和纺织品数量最多、较为集中的墓葬,也是到目前为止,我国发现的罕见的有明确纪年的西汉墓。
专家表示,这是乌江流域秦汉考古的重大发现,填补了相关领域的空白,展现了汉文化确立过程中巴、蜀、楚、秦文化交融融合的时代特征,为今后研究中国西汉初期葬制葬俗、名物对照等提供了实物佐证和重要的基础研究材料。

乒乓球世青赛 郑州小伙勇夺2金1银

本报讯(记者 陈凯)记者从河南省球类运动中心获悉,在近日于斯洛文尼亚结束的2023年世界青少年乒乓球锦标赛上,身披国乒“战袍”的河南男队员、郑州小伙温瑞博表现出色,与队友一道斩获本届比赛U19组男团冠军,并与林诗栋携手斩获U19组男双桂冠,此外他还获得U19组男单银牌。
本届乒乓球世青赛分为U19组和U15组两个组别,均进行男、女团体,男、女单打,男、女双打,混合双打项目的争夺。经过8天激烈角逐,最终国乒收获14个项目中的9项冠军,其中U19组包揽7项冠军,U15组获得2项冠军。
近两年进步神速的温瑞博在本届乒乓球世青赛U19组比赛中身兼男团、男单、男双、混双共四个项目。出生于2007年的温瑞博,去年在沈阳举行的全国青少年锦标赛中发挥出色,勇夺男单冠军,此外还获得了体能测试的第一名。凭借这个“双第一”,温瑞博敲开了国乒的大门。身材高大、技术出众,初进国家队的温瑞博就得到教练组的青睐,“破格”参加了2022年世界青少年乒乓球锦标赛,并助国乒队获得冠军。进入2023年,温瑞博获得了多站WTT青少年赛事的男单冠军,以及乒乓球亚青赛的男单冠军。不久前结束的第一届全国青年会上,温瑞博带领郑州队摘得男团冠军。

我市近300名太极拳项目社会体育指导员演武展风采

本报讯(记者 陈凯 文图)12月5日,记者从郑州市体育局获悉,2023年郑州市社会体育指导员服务站太极拳交流展示大赛,近日在河南省体育场举行。来自全市20支队伍的近300名太极拳项目社会体育指导员齐聚一堂,演武展风采,同台比拼共同提高。
本次大赛由郑州市社会体育指导员协会与郑州市陈式太极拳研究会联合举办。参加本次大赛的近300名社会体育指导员均为长期活跃在我市各县(市)区全民健身一线的太极拳项目“主力军”。比赛中,参赛的太极拳项目社会体育指导员各展技能,发挥出了较高的专业水平。本次大赛旨在贯彻落实全民健身公共服务工作,进一步展示

我市社会体育指导员队伍风采,发挥社会体育指导员在全民健身工作中的作用,引导广大人民群众积极参与体育锻炼,增强体质和免疫力,传播科学健身正能量,促进我市全民健身事业健康持续发展。
社会体育指导员是全民健身事业“引领、带动、示范”的主力军。近年来,在郑州市体育局和全市各地有关部门的共同努力下,我市社会体育指导员工作成绩斐然。目前,我市社会体育指导员队伍不断发展壮大,在册社会体育指导员总数已接近4万人。一大批优秀的社会体育指导员长年活跃在全民健身第一线,在增强群众体育健身意识、开展群众体育活动、指导群众科学健身等方面,发挥了不可替代的作用。

